

二要深刻理解把握加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港这条主题主线。建设中国特色自贸港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。今年4月考察海南时,习近平总书记强调,要继续抓好海南自由贸易港建设总体方案和海南自由贸易港法贯彻落实,确保海南自由贸易港如期顺利封关运作。加快推进中国特色自贸港建设,是海南今后相当长一个时期最重要的中心工作。为此,省第八次党代会报告把自贸港建设作为报告的主题主线贯穿始终,具体的表现形式就是提出了建设“八个自由贸易港”的重点任务。而在“八个自由贸易港”建设重点任务中,首先提到的就是要全力推进全岛封关运作,将其作为当前自贸港建设的“一号工程”抓实抓好,确保海南平稳有序地进入自贸港时代。

三要深刻理解把握“一本三基四梁八柱”战略框架。习近平总书记在今年4月的考察中指出,推进自由贸易港建设是一个复杂的系统工程,绝不是轻轻松松就能完成的,要做好长期奋斗的思想准备和工作准备。而长期奋斗就必须要有个清晰明确、广泛认可的战略框架来引领方向、指导前行。4年来,在推进海南全面深化改革开放和中国特色自贸港建设的实践中,省委清晰形成了“一本三基四梁八柱”战略框架,为海南发展提供了有力指引。习近平总书记对这一战略框架给予高度肯定,认为相当于浙江的“八八战略”,是很明确很

明晰的东西,不需要再争论讨论了,继续走下去。“一本三基四梁八柱”战略框架,既有思想引领、理论指导,又有政策支撑、法律保障,既有顶层设计,又有落实抓手,共同形成当前和今后相当长一个时期海南发展的路线图。全省上下要按照“一本三基四梁八柱”战略框架,一任接着一任干,一张蓝图绘到底,矢志不移把中国特色自贸港建设推进不可逆转的发展轨道。

四要深刻理解把握高质量发展的“两大引擎”。习近平总书记强调,贯彻新发展理念、推动高质量发展是海南自贸港建设的根本出路。省委经过多年探索,把构建现代产业体系和推动区域协调发展作为完整准确全面贯彻新发展理念、推动高质量发展的“两大引擎”。习近平总书记2013年考察海南时强调,海南要做强做精做优热带特色农业,使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张王牌;在2018年“4·13”重要讲话中强调,海南要以发展旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导。这些年来,海南围绕旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业持续发力,取得了实实在在的成效。2021年,四大主导产业增加值占比达七成,对经济增长的贡献率接近八成。2022年习近平总书记来海南考察,在谈到海南定位时特别指出,经过30年持续摸索,决定就抓这几样:旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业。随着自贸港建设的加快推进,我省

原先的区域发展格局已经逐渐不能适应发展需要,迫切需要按照客观经济规律调整完善区域发展格局,促进各类要素合理流动和高效集聚,加快形成城乡一体、陆海统筹、山海联动、资源融通的区域协调发展新格局。为此,省委经过认真研究,提出了构建“三极一带一区”的区域协调发展新格局,并在这次党代会报告中予以明确。我们要牢记习近平总书记教诲,贯彻落实好党代会报告提出的建设产业聚焦、区域协调发展的自贸港,加快推动高质量发展。

五要深刻理解把握生态环境这个“国之大者”。习近平总书记十分关心海南的生态,定位从海南的“最强优势”“最大本钱”“宝贵财富”,提升到“国之大者”,要求海南要坚持生态立省不动摇,把生态文明建设作为重中之重,对热带雨林进行严格保护,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。党代会报告从保护和发展两个维度,对建设生态一流、绿色低碳的自贸港进行了部署。在保护方面,提出牢牢守住生态环境底线,加快推进五大标志性工程建设,争当“双碳”工作优等生。在发展方面,提出要利用好热带雨林这个“国宝”,建立健全生态产品价值实现机制,把资源禀赋变成发展优势,让青山绿水的守护者得到更多实惠。特别值得一提的是,报告旗帜鲜明提出坚持战略留白,在没想好之前,不急于开发,舍得把好的资源留给子孙后代,彰显了一届省委的正确政绩观。